INGENIERIA DE TELECOMUNICACION BLOQUE 3a
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Para realizar estos ejercicios debes conocer:
= La representacion gréafica y las propiedades de las funciones elementales.

= La definicién de continuidad y derivabilidad de una funcién en un punto

y la relacién entre ambos conceptos.
= Técnicas de cédlculo de derivadas:
e Derivadas de funciones elementales
e (Calculo de la derivada de la funcién suma, producto y cociente
e (Calculo de la derivada de la funcién compuesta
e (Cdlculo de la derivada de la funcién inversa

e Derivacién logarftmica

FUNCIONES DE UNA VARIABLE

La funcién f(z)=e" es:
a. Negativa para todo x>0
b. La misma que —e”
c. Decreciente para todo x

d. Siempre mayor que 1

Representa conjuntamente en el intervalo [—m, 7| las funciones f(z) = sen(z) y g(z) = cos(2z)

=]

Sea f(z)= S€n(10g(1+l’2)). Calcular f'(z)

[=]

1

Calcular la derivada de la siguiente funcién: f(z)= ————
log( /2 4 23:)
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Analizar la continuidad y derivabilidad de la funcién f(z)=4+|z +2|. Hacer también la

]

representacion grifica de la funcién.

Calcula limﬂ
=042 4 g

(=]

7 (Cudl es la ecuacién de la recta tangente a la curva y = log(g;2 + 1) en el punto cuya abscisa es

[\)
-~

.’Es—

; sobre el intervalo (2,5| puede asegurarse:
z’ p—

De los posibles extremos de la funcién f(z) =
a. No existen porque f’(x) no se anula en el intervalo
b. Tiene un méximo en x=2

Tiene un minimo en el intervalo

Tiene un maximo en x=5

Encuentra la ecuacion de la tangente a la grafica de f en el punto de abscisa 2 siendo

f(:v):x3 —22% +4

[ =] L &
e e

Sea f (9:) = §x3 + 222 + 3z + 1. Halla los puntos de la grifica de f en los cuales la tangente es

horizontal.

—_
=

I8 Sea f (x) = log|2x + 1| . Halla los puntos en los que la tangente a la grafica de f es paralela a la

recta de ecuacién 2z — 3y +20 = 0

-

Encuentra los valores de a y b para que f (:c) ="y g(m) = —2% 4 az + b tengan tangente comin

—_
[\
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. en el punto de abscisa 0

B} En cada uno de los siguientes casos investiga la continuidad y la derivabilidad de la funcién f

f(=)=

e’ siz <O f() —x+1 stx <1
xr) =
2 +z+1 st x>0 2 4ax+b siz>1

CALCULO DE DERIVADAS

TIPO FUNCION DERIVADA

Tipo potencial

Ejemplos:

1 3 1 3 3

A AN RN N

1 2
o = ;o y=Q2z+5 )
(2z + 5)° ( )
y =222 +5). 25 +5) = 227 +5) 3.2 = 4
(27 + 5)
TIPO FUNCION DERIVADA
: ) y =z oL
y =
Tipo raiz cuadrada oz
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Yy = f(I) y/: f/(I)
2yf(z)
Ejemplo
20 — 3
e y=Vit-3z; Y =—"—
WNz? — 3z
TIPO FUNCION DERIVADA
! x
y=ce€" y =e€
_ f(z) _ f(a:)' /
Tipo exponencial vt y=e (I)
y=a" y =a" -loga
y = af(w) y = af(x) f/(x) oga

Ejemplos:
o y=e'; y =t (-)=—"

3z+2. y/ — €3x+2.(3I 4 2)/ — €3x+2.3 — 3631:+2

* y=e )

o y=2"; y =2"]2

o y=5""1 =57 (2% +1) L5 = 225" *LL5

)

TIPO FUNCION DERIVADA
y = logx y' = 1
T
,_I'(=)
y =
y = log f(z) f(z)
Tipo logaritmico
y=log, z r_ 11
Y :v'loga
y = log, f(x) ,_ (=) 1
Yy = .
f(x) loga
4
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Ejemplos:
f 2% +52) 622 +5
o y=log(27® + 52); y’:($3+ m): l:;+
2x° + bx 2x° 4+ dx

e y=1log, z; y/*l LI
S z log2 xlog2
, Wr+1) 1 4 1 4

* y=logy(dz +1); y =

4z +1 log3 4z +1log3 (42 + 1)log3

TIPO FUNCION DERIVADA
!
Tipo seno Yy = senx Yy = cosz
y:sen(f(a:)) y’zf'(m)cosf(m)
Ejemplos:

o y=sen(dr —1); y = cos(dzr —1).(4x — 1) = 4cos(4z — 1)
o y=sen’z; y=(senz)’; y' = 3(sen z)>.(sen x) = 3sen’zr.cosz
o y=sena2’; 1y =cosz’(z?) = 2zcosz’
oy =sen’(20° +21); y = [sen(22® + 22)];
y' = 2sen(22® + 2z2).[sen(22® + 21)) = 2sen(2x> + 22).cos(22® + 2z).(62° + 2)

TIPO FUNCION DERIVADA

= —Senx

<
|

Y = COSZT

Tipo coseno

y = cos(f(z)) y' = —f'(z)sen(f(z))
Ejemplos:
° ; y/ = sen5m.(5x)’ = —hsenbz
¢ y= COS\/Z; y' = —sem/;.(\/;)’ = —2\;; senvz = ——SZL/;:
5
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TIPO FUNCION DERIVADA
=1
Y g Y = 1+ tg*x
cos” T
Tipo tangente
=1 1
v=t0(s(2) S )
cos f(m)
Ejemplos:
o y=tghr; 9y = 1 (52) = >
cos’ bz cos? 5z
o y=tgx; y=_(gx)P; y =2ga(tga) =2 1 2g @
cos’z  cos’w
TIPO FUNCION DERIVADA
-1
Yy = ctgr 4 2
sen‘x
Tipo cotangente
y = ctg(/(2)) V= —Lf(a)
sen f(:r)
Ejemplos:
-1 —2z
g =ct IZ; = (2?) =
! I ! sen’z? @) sen?xz?
© y—cgey Y= —— () = —
sen’e” sen’e”
TIPO FUNCION DERIVADA
Funciones arco y = arcsenz v 1 5
l—=2
Yy = arcsenf(m) Y 12 f’(m)
1= (=)
/ -1
4 2
Y = arccos s -z
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= - f/(a;)
y:arccosf(x) 1-f <a:)
1
- 2
y = arctgr 142
1
= 1)
y:arctgf(a:) 1+f2( )
Ejemplos:
o y=uarcsen z°; vy ! (z?) = 22
1— (2% 1—at
1 e’
e ; y= (") = ——
14 (e") 1+e
® y=arc cosbr; y _! (57) = -
= : . =
1+ (52) V1 + 2522
Calcular las derivadas de las siguientes funciones
5 2 f ' 327 3.6 1 3
1 m=3x3+—x2—az+3‘\5/; D flry)=—4+—"—-—2—-=4— 3 f(g;):x\/;_y__i_
) fiz) - =T+ T2 13) N

_ 31’2% — 21’\/;
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4) f(z) = A 5) f(z) = zsenz + Jz cosz 6) f(z)=2*Inz — %tg:r
7) flx) = % —e' 8) f(z) = e"senx + €” cosx 9) f(z) = 4"arcsenz
T
10) f(z) = \/;arctgx 11) f(z) = 51;7 2 12) f(z) = rte
4z —1 T — et
13) f(a) = Z—0TCT 1) g =Y 15) f(a) = L0
arcsenz 1 — arctgx T
senT + cos T _ lgr — ctgz 1 Inx
16) f(z) = ——= 17) f(z) = F—= 18) f(z) ==+ 2Inz — —
SenT — cos T TSENT T T
19) f(z) = ze"senz 20) f(z) = xjsen:r 21) f(z) = Jze?
nz
7
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. 1 5
1)y:(4x3+6m—2)17 2) y=+Va' -3z +6 3)y=3 > . 4)y:(sen:rfcosa:)
2 —
5) y = x(arctga:)3 6) y = (1 — )5 (arcsenm )3 7 y= — 8) y = sen3z + sen’3z
V= (20 4+ 1)
9) y = cos® z — cos(z*) 10) y = In(senx) 11) y = log(sen\/;) 12) y = M
z — cosVz
3
13) y:arcsen\H—x? 14) y_[w] 15) Y = arccos 1_i 16) y = arctg 11—z
senbx — cos b Vg2 1+
2 1
17) y = arcsen > 18) y = arcsen(l — e“’) 19) y = ln(e” + Ve — 1) 20) y = e o
T
‘”'”56”[1] 22) y=1In m 23) y = arcsen(l —z) + 2z — 22
21) y=38 : 1+ cos’z

24) y =+Va* —2?

T
+ a - arcsen|—
a

25) y = aVa® — 2*

T
+ a® arcsen [—]
a

_arcsent N "
26) y—m 27) y—2\/x 4 21n(1’+\/1’ ) ln(l’
29) y = In(arcsenz) + arcsen(Inx) 30) y = arcsen n[ln[ ]
1422 14z
32) y = sen2(56n2 (sen%)) 33) y= COS[;] 34) y =z + Jravz |3D) y= arctg(tg21’)
arccos (senzx)

Calcula la derivada de las siguientes funciones utilizando derivacién logaritmica:

1) y=a* 2) y=12" 3)y=\/;\/;
4) y—[l] 5) y = Yz 6) y=[1+§r
I (1’+2)
= g 8 = %/F sen’x)5" 9) y=
o b ( ) ! \/(x—3)7(x+8)
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1
z Ssen®zlnz

10) y = L5 2T 11)

3
( arcsenx )

(1 — cosx)7 tg*x

vzt + 13 senx

' SOLUCION: Puedes obtener la derivada de una funcion en Matlab utilizando ¢l comando “diff” |
i >>syms X :
| > >diff(x " 2+cos(x) *log(x) x) |
| >>pretty(diff(x " 2+cos(x)*log(x) x)) |
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